



Памятные и знаменательные даты города Лянтора 2025 год



Муниципальное учреждение культуры
«Лянторская централизованная библиотечная система»

**Памятные и знаменательные даты
города Лянтора
2025 год**

Сургут
ООО «БИШОП»
2025

ББК 91

П 15

Составитель С. В. Омельченко, Л. А. Гафурова
Верстка С. В. Омельченко

Ответственный за выпуск Л. В. Уткина

Памятные и знаменательные даты города Лянтора. 2025 год : календарь / Муниципальное учреждение культуры «Лянторская централизованная библиотечная система» ; Городская библиотека ; составители С. В. Омельченко , Л. А. Гафурова; дизайн и вёрстка С. В. Омельченко ; ответственный за выпуск Л. В. Уткина. – Сургут : ООО «БИШОП», 2025. – 36с.

Материал справочного издания составлен на основе сведений из периодических изданий и данных, предоставленных организациями, учреждениями и Администрацией города Лянтора.

Календарь обеспечен справочным аппаратом: алфавитно-предметным и именным указателями.

Издание предназначено для широкого круга читателей.

Обращаем ваше внимание: календарь составлен по данным 2024 года, которые к 2025 году могут претерпеть изменения.

Содержание

Памятные даты на все времена	5
Январь	
Нефтегазодобывающее управление «Лянторнефть»	6
Детская библиотека	7
УТТ НГДУ «Лянторнефть»	8
Пасечник Вера Сергеевна	9
Март	
Детский оркестр гитаристов «Апояндо»	10
Карабаева Татьяна Юрьевна	10
Парк культуры и отдыха имени Аркадия Белоножкина	11
Апрель	
Назаргалеев Мухтар Бахтиганеевич	12
Май	
Стела Памяти	13
Берёзовая Аллея Памяти	14
Назарова Валентина Ивановна	14
Июнь	
Региональная общественная организация ХМАО – Югры многодетных и замещающих семей «Многодетки из Югры»	15
Местная общественная организация г. Лянтор «Общество русской культуры «Россы Югры»	16
Филиал БУ ХМАО – Югры «Ветеринарный центр» в городе Сургуте и Сургутском районе	17
Вокальный коллектив «Небо Югры»	17
МБДОУ ЦРР-детский сад «Золотая рыбка»	18
Июль	
Городской сквер	19

Август	
Станок-качалка нефтедобывающей скважины	19
Луценко Алексей Николаевич	20
Сентябрь	
МБОУ ДО «Лянторская детская школа искусств №2»	21
Кавер-группа «Тех.Отдел»	22
Городская библиотека	22
Лянторское управление технологического транспорта № 2	23
Региональная общественная организация помощи инвалидам «Седьмой лепесток» ХМАО – Югры	24
Региональная общественная организация ХМАО – Югры «Центр гражданского и патриотического воспитания молодёжи Пересвет»	25
Октябрь	
Израелян Карен Эдуардович	26
Изостудия «Радуга» при МАУДО Сургутского района «Центр детского творчества» (г. Лянтор)	27
Хореографический коллектив «CHARISMA»	27
Ноябрь	
Рахимов Ислом Шарифович	28
Местная общественная организация «Общество марийской культуры «Эрви»	29
Первичная ветеранская организация г.п. Лянтор	30
БУ ХМАО-Югры «Лянторская городская больница»	31
Декабрь	
МБДОУ детский сад «Журавушка»	32
Мемориальная доска Кузнецову Анатолию Анатольевичу	33
Мемориальная доска Засыпкину Михаилу Геннадьевичу	33

Памятные даты на все времена

11 января (1924 г.)	День образования Сургутского района
9 мая (1945 г.)	День Победы советского народа в Великой Отечественной войне (1941-1945гг.)
18 мая (1992 г.)	День присвоения статуса города поселку Лянторский
23 мая (1931 г.)	День основания Пимского туземного Совета
12 июня (1992 г.)	День России
14 августа (1944 г.)	День образования Тюменской области
22-23 октября	Дни родственных финно-угорских народов
4 ноября (2005 г.)	День народного единства (отмечается в память освобождения Москвы от иностранных захватчиков, 1612 г.)
10 декабря (1930 г.)	День образования Ханты-Мансийского автономного округа

Январь

1 января

45 лет назад (1980) на базе Лянторского участка НГДУ «Сургутнефть» в системе ПО «Сургутнефтегаз» (в настоящее время ПАО «Сургутнефтегаз») было образовано **Нефтегазодобывающее управление «Лянторнефть»**.



Управлению была поручена разработка Лянторского и Быстринского месторождений, а также проектирование и застройка посёлка Лянторский (ныне **г. Лянтор**). На должность начальника был назначен Назаргалеев Мухтар Бахтиганеевич. Сегодня в эксплуатации предприятия находятся 12 месторождений: Лянторское, Маслиховское, Назаргалеевское, Западно-Камыньское, Санинское, Северо-Селияровское, Сыньеганское, Ларкинское, Западно-Сахалинское, Явинлорское, Южно-Ляминское и Сахалинское. Их разработку осуществляют десять цехов по добыче нефти и газа. Транспортные и энергетические потребности предприятия обеспечивают управление технологического транспорта и управление электросетевого хозяйства НГДУ «Лянторнефть». Добыча нефти по управлению с начала разработки составила более 313 млн. т. нефти, всего пробурено более 20 млн. м. горных пород. На предприятии работает более 4000 человек. За безупречный и многолетний труд более 100 работников управления награждены государственными наградами, более 900 человек имеют отраслевые награды. В 2009 г. за значительный вклад в социально-экономическое развитие города градообразующее предприятие НГДУ «Лянторнефть» внесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора. С 1990 г. управление возглавлял Анзиряев Юрий Николаевич. С 2022 г. – **Столбовой Андрей Юрьевич**.

Логонова-Матвеева Е.С. Лянтор : достояние, адресованное будущему / Е.С. Логонова-Матвеева; ред.кол. Н.Н.Бахарева, Е.А.Подосян. – Екатеринбург, 2016. – С. 48-51.

17 января

30 лет назад (1995) в г. **Лянторе** была открыта **Детская библиотека**, как филиал районной ЦБС (в настоящее время Детская библиотека входит в состав **МУК «Лянторская централизованная библиотечная система»**). Первая заведующая библиотекой - **Гашкова**



Любовь Васильевна. Ежегодно библиотека обслуживает свыше 2 тыс. читателей. Фонд – около 24 тыс. экземпляров. В библиотеке работают абонемент, читальный зал и Центр общественного доступа. Читатели участвуют в конкурсе чтецов «Георгиевская лента», окружном онлайн-конкурсе чтецов «Родное слово», районном конкурсе «Бессмертный стих» и др. Детская библиотека неоднократно была победителем Всероссийского открытого конкурса-практикума «Лучший сайт организации сферы культуры». В 2023 году стала победителем XXII районного смотр-конкурса работы библиотек Сургутского района по экологическому просвещению населения, окружного конкурса на лучшее библиографическое пособие для детей «Высший пилотаж» в номинации «Страница в социальных сетях» и «Электронные книжные выставки»; отмечена специальным призом XXI окружного смотра-конкурса работ общедоступных библиотек по экологическому просвещению населения ХМАО – Югры. С 2023 г. коллектив возглавляет **Трофимова Марина Анатольевна**.

Детская библиотека // Пройденный путь... : летопись по истории местного самоуправления, муниципальных учреждений и предприятий города Лянтора / Администрация г.п. Лянтор ; авт.-сост. Н.Н.Бахарева. – Екатеринбург, 2016. – С. 115-117.

29 января

45 лет назад (1980) в п. Лянторском (ныне **г. Лянтор**) образовано Лянторское управление технологического транспорта № 1. Первый начальник управле-



ния - Люшков Михаил Леонидович. В 1994 г. управление технологического транспорта вошло в состав НГДУ «Лянторнефть» ОАО «Сургутнефтегаз» (в настоящее время **ПАО «Сургутнефтегаз»**), изменив название на **УТТ НГДУ «Лянторнефть»**. Управление осуществляет перевозки грузов и людей на месторождения, участвует в технологических процессах добычи нефти, газа и ремонта скважин. В транспортном управлении трудятся более 1100 человек. Подвижной состав управления насчитывает около 600 единиц автотранспорта различного назначения, рассредоточенного на шести базах, самая дальняя из которых находится на Северо-Селяировском месторождении за 180 км от основной базы. В состав УТТ входят четыре автозаправочные станции. С 1991 г. начальник УТТ НГДУ «Лянторнефть» - **Дубровин Сергей Валентинович**; его имя занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2008).

Бросая вызов недрам. – Сургут : ОАО «Сургутнефтегаз», рекламно-издательский информационный центр «Нефть Приобья», 2014. – С. 98-109.

31 января

65 лет Пасечник Вере Сергеевне

(1960), заслуженному деятелю культуры ХМАО – Югры, менеджеру по культурно-массовому досугу МУК «ЛДК «Нефтяник». Родилась в посёлке Ромодан Миргородского района Полтавской области Украинской ССР. В 1987 году окончила Ленинградскую высшую профсоюзную школу культуры по специальности «Культурно-просветительная работа».



Профессиональная деятельность в г. **Лянторе** тесно связана с Домом культуры «Нефтяник», где она работала с 1986 г. художественным руководителем, а затем и директором учреждения (1999-2005 гг.; 2007-2014 гг.). Девять коллективов учреждения в этот период были удостоены звания «Образцовый» и «Народный». Разработаны и реализованы гастрольные проекты: «Шаг навстречу», «Мост дружбы», «Призыв Югорского бубна». Вера Сергеевна была председателем общественной организации – Украинский национально-культурный центр «Водограй»; способствовала укреплению межнациональных связей и созданию в Лянторе новых национально-культурных обществ. Присвоено звание – Лауреат премии главы Сургутского района «За выдающийся вклад в социально-экономическое развитие Сургутского района» (2009). Деятельность коллектива Дома культуры отмечена Грамотой Епископа Ханты-Мансийского и Сургутского «За вклад в дело возрождения духовной жизни на Богоспасаемой Югорской земле» (2012).

Степанов С. Деловые игры наблюдателей : в Лянторе прошли обучение работе на выборах 58 общественных наблюдателей / С. Степанов // Вестник. – 2024. – 02 фев. (№ 4). – С. 4.

Март

март

20 лет назад (2005) создан детский оркестр гитаристов «Апояндю». В 2005 г. преподаватель детской школы искусств № 1 Денисов Сергей Вениаминович создал свой первый учебный ансамбль из трёх учащихся. К 2013 г. появилось три группы ансамбля.



Через год было принято решение объединить эти группы в гитарный оркестр «Апояндю». Учащиеся и их родители проделали большой путь – покупали костюмы, инструменты, музыкальное оборудование для участия ребят в конкурсах. «Апояндю» – единственный гитарный оркестр в ХМАО – Югре. В репертуаре аранжировки и обработки известных мелодий. Коллективом руководит – **Денисов Сергей Вениаминович**.

Газарян Г. В Сургутском районе выбрали лучших работников дополнительного образования / Г. Газарян // Вестник. – 2017. – 20 окт. (№ 42). – С. 5, 17.

5 марта

55 лет **Карабаевой Татьяне Юрьевне** (1970), режиссёру-постановщику МУК «ЛДК «Нефтяник», заслуженному деятелю культуры ХМАО – Югры (2011). Родилась в г. Тростянец Сумской обл. Украинской ССР. Окончила Сумское училище культуры. Трудовую деятельность в **Лянторе** начала в 1992 г. С 2000 г. работает режиссёром-постановщиком в



Доме культуры

«Нефтяник», член художественного совета учреждения. С 2017 г. – председатель местной общественной организации Сургутского района «Украинский национально-культурный центр «Водограй», с 2020 г. – председатель региональной общественной организации по сохранению и развитию культурного наследия славянских народов Югры «Славяне Севера». В 2021 г. вошла в число победителей II Всероссийского форума национального единства «Золотые имена многонациональной Югры». Лауреат премии Губернатора ХМАО – Югры выдающимся деятелям культуры и искусства (2022). Награждена: Почётными грамотами главы Сургутского района, Сургутской районной и Тюменской областной Думы, Архиерейской грамотой Епископа Ханты-Мансийского и Сургутского (2013), Знаком «За заслуги перед Сургутским районом» (2015). Её имя занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора, на Доску почёта Сургутского района (2019).

***Карабаева Т.** Сияние Севера и украинский «Водограй» / Т. Карабаева ; подготовила Л. Энгельгард // Лянторская газета. – 2018. – 15 марта (№ 5). – С. 4, 5.*

11 марта

5 лет назад (2020) парковой зоне вдоль реки Пим присвоено наименование «**Парк культуры и отдыха имени Аркадия Белоножкина**». В год 40-летнего юбилея НГДУ «Лянторнефть» ПАО



«Сургутнефтегаз» коллектив администрации города выступил с ходатайством, которое было поддержано горожанами. Белоножкин Аркадий Григорьевич (1959-2010) жил и работал в Лянторе с 1981 г. За 29 трудовых лет прошёл путь от оператора по добыче нефти и газа до за-

местителя начальника центральной инженерно-технологической службы НГДУ «Лянторнефть». Кавалер орденов «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней, ему присвоены звания «Почётный нефтяник Министерства топлива и энергетики РФ» и «Ветерана труда ОАО «Сургутнефтегаз».

Открытие памятной доски Белоножкину Аркадию Григорьевичу в г. Лянторе. – Текст : электронный // Интерактивная хронолента Сургутского района. – URL: <https://hronolenta.raionka.ru/2011/10/05/открытие-памятная-доска-белоножкину-а/> (дата обращения: 17.04.2024).

Апрель

10 апреля

95 лет со дня рождения **Назаргалеева Мухтара Бахтиганеевича** (1930-1990), первого начальника НГДУ «Лянторнефть»; его имя занесено (посмертно) в Книгу «Почёта и Памяти Сургутского



района». Родился в крестьянской семье в д. Арматово (Башкирия). Окончил Ишимбайский нефтяной техникум, Московский институт нефтяной и газовой промышленности им. И. М. Губкина. С 1973 г. работал в г. Сургуте заместителем начальника, начальником центральной инженерно-технологической службы НГДУ «Сургутнефть». В 1980 г. возглавил НГДУ «Лянторнефть». Награждён орденом «Знак почёта», медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», присвоено звание «Отличник нефтяной промышленности». Его именем названы главная улица **г.Лянтора** и одно из месторождений НГДУ «Лянторнефть». В 2007 г. на площади перед зданием НГДУ «Лянторнефть» состоялось торжественное открытие мемори-

альной доски памяти М. Б. Назаргалеева. В память о легендарном нефтянике работники НГДУ с 1991 г. проводят Мемориал памяти со спортивными соревнованиями и праздником талантов; в городе проходит краеведческая конференция «Назаргалеевские чтения». С его именем навечно связано становление и развитие Лянторского нефтедобывающего комплекса и начало строительства посёлка Лянторский.

Человек-легенда // Лянторская газета. – 2020. – Март (№ 3). – С. 3.

В память о легендарном Мухтаре Назаргалееве // Нефть Приобья. – 2021. – 24 сент. (№ 38). – С. 11.

Май

8 мая

10 лет назад (2015) в г. **Лянторе** по инициативе жителей на проспекте Победы состоялось торжественное открытие **Стелы Памяти**. Стелу в обрамлении георгиевской ленты венчают пять стержней, стремящихся к небу. Разработка эскиза – администрация города совместно с МКУ «Лянторское управление по культуре, спорту и делам молодёжи».



Сургутский район – **район, способный удивлять** : путеводитель / Администрация Сургутского района ; МКУК «СРЦБС», составитель Н. Р. Токмакова. – Сургут, ; Омск : Омскбланкиздат, 2017. – С. 39.

9 мая

30 лет назад (1995) на территории хантыйского этнографического музея была заложена **берёзовая Аллея Памяти**. В 2000 г. на ней установлена стела «Аллея Боевой Славы». В 2010 г. стела была реконструирована – установлена мраморная плита с именами 18 пимчан-ханты, погибших в годы Великой Отечественной войны, а также – памятная доска с именами 50-ти ветеранов Великой Отечественной войны и именные красные звёзды у берёз.



Сургутский район – район, способный удивлять : путеводитель / Администрация Сургутского района ; МККУК «СРЦБС» ; составитель Н. Р. Токмакова. – Сургут ; Омск : Омскбланкиздат, 2017. – С. 35.

19 мая

85 лет **Назаровой Валентине Ивановне** (1940), заслуженному строителю ХМАО-Югры (2006), известному общественному деятелю Лянтора. Родилась в г. Ногинске Московской области. Окончила Одесский инженерно-строительный институт. Трудовую деятельность в п. Лянторском (ныне г. **Лянтор**) начала в 1986 г. по приглашению руководства треста «Лянторнефтепромстрой» на должность начальника производственного отдела. С 1989 г. работала начальником отдела капитального строительства НГДУ «Лянторнефть» производственного объединения «Сургутнефтегаз». При непосредственном участии Назаровой В. И. в Лянторе были построены и введены в эксплуатацию школы № 3,4,5,6,



нефтяной техникум, 11 комплексов детских дошкольных учреждений, спортивная школа, больничный комплекс, комплекс «Скорой медицинской помощи», физкультурно-оздоровительный комплекс «Олимп», административное здание НГДУ «Лянторнефть», жилые дома с общей численностью 5473 квартиры и общежития на 3840 мест и др. С 2007 г. Валентина Ивановна вышла на пенсию и занялась общественной работой. С 2007 по 2020 год являлась членом общественной организации неработающих пенсионеров ПАО «Сургутнефтегаз», на протяжении восьми лет была членом городского Совета ветеранов. Назаровой В. И. присвоено звание «Заслуженный строитель ХМАО-Югры» (2006), «Ветеран труда ХМАО-Югры» (2007). Награждена: почётными грамотами главы Сургутского района, Думы ХМАО-Югры, Благодарностью Министерства промышленности и энергетики РФ (2005), почетными грамотами нефтегазодобывающего управления и профкома «Лянторнефть». Её имя занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2020).

Июнь

1 июня

15 лет назад (2010) в г. **Лянторе** начала работу городская общественная организация многодетных семей «Многодетки из Югры» (в настоящее время **региональная общественная организация ХМАО – Югры многодетных и замещающих семей «Многодетки из Югры»**). В составе общественной организации более 100 многодетных семей города. Ежегодно проводится благотворительная акция «В помощь первокласснику», к Новому году югорчане активно



участвуют в акции «Письмо Деду Морозу» по сбору новогодних подарков. В общественной организации многодетные родители получают достоверную информацию о государственных, окружных, районных программах и мерах поддержки. Председатель организации – **Кожемякина Галина Степановна**, по итогам народного голосования 2014 г. признана лучшим общественным лидером Югры.

Степанов С. Чужих детей не бывает / С. Степанов // Вестник. – 2022. – 10 июня (№ 23). – С. 6.

5 июня

20 лет назад (2005) создана местная общественная организация г. Лянторе «**Общество русской культуры «Россы Югры»**».

Первый председатель и идейный вдохновитель общества в период 2006-2009 гг. – Москалёва Валентина Лаврентьевна, заслуженный работник культуры Российской Федерации. «Россы Югры» бережно сохраняют, пропагандируют и передают молодому поколению традиции, обычаи русского народа. За 20 лет осуществлены проекты фестивального, выставочного и событийного характера, лянторские мастерицы декоративно-прикладного творчества Елена Лебедева, Татьяна Ильина, Светлана Палей, Татьяна Стексова и Марина Казакова проводят выставки и мастер-классы в рамках городских и районных мероприятий. Члены общественной организации награждены Благодарственным письмом главы Сургутского района. С 2009 г. работу общества возглавила **Зотова Александра Григорьевна**, заслуженный деятель культуры ХМАО – Югры.



Ильиних А. Культура народа - фундамент стабильности в нашем государстве / А. Ильиних ; [записал]

С. Степанов / Вестник. – 2017. – 8 дек. (№ 49). – С. 1(7), 6(12).

15 июня

30 лет назад (1995) в п. Лянторском (ныне **г. Лянтор**) была создана Государственная ветеринарная служба (в настоящее время **Филиал БУ ХМАО – Югры «Ветеринарный центр»** в городе Сургуте и Сургутском районе) с ветеринарной санитарной лабораторией. Основная работа службы: предупреждение болезней животных и их лечение, выпуск полноценных и безопасных в ветеринарном отношении продуктов животноводства, защита населения от общих болезней для человека и животных. Специалисты выезжают на родовые угодья ханты для обследования оленей. На территории городского рынка открыта лаборатория ветеринарно-санитарной экспертизы. Руководит филиалом **Полякова Валентина Айратовна**.



25 июня

15 лет назад (2010) в г. Лянторе на базе Дворца культуры «Юбилейный» создан **вокальный коллектив «Небо Югры»**. В 2016 г. коллективу присвоено звание «Народный самодеятельный коллектив». С 2018 г. ансамбль работает при АНО ДО «Ренессанс». В репертуаре: лирические, эстрадные, военно-патриотические, авторские песни. Используется многоголосие. Ансамбль «Небо Югры» – активный участник городских, районных, окружных мероприятий; Лауреат всероссийских, международных конкурсов. Руководитель коллектива – **Шимолина Юлия Файльевна**.



29 июня

35 лет назад (1990) в п. Лянторском (ныне г. Лянтор) был открыт детский сад «Золотая рыбка» (в настоящее время МБДОУ ЦРР-детский сад «Золотая рыбка»).



Дошкольное учреждение посещают 442 воспитанника; 20 групп общеразвивающей направленности, две группы комбинированного, две компенсирующего вида. Детский сад оснащён современным оборудованием, работает бассейн, зимний сад, сенсорная комната, компьютерно-игровой кабинет, центр изобразительной деятельности, экологический уголок, кабинет Легоконструирования и робототехники, кружок «Королевство шашек», музей славянского быта, мини-музей «Кукольный мир», музей космонавтики. На территории оборудован спортивный комплекс, теплица, в которой дети совместно с воспитателями выращивают овощи. Учреждение входит в состав «Ассоциации лучших дошкольных образовательных организаций и педагогов» и в Национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России – 2017». В 2018 г. к детскому саду «Золотая рыбка» был присоединён детский сад «Улыбка». Объединённым коллективом из 154 человек руководит **Васильева Зульфия Анвартековна**.

Долгова Е. «Золотая рыбка» отмечает 30-летие деятельности / Е. Долгова, О. Максимова // Лянторская газета. – 2020. – Июнь (№ 6). – С. 5.

Июль

24 июля

20 лет назад (2005) в г. **Лянторе** состоялось открытие **городского сквера** общей площадью 40 тыс. кв. метров. Сквер – одно из любимых мест жителей Лянтора, где они проводят выходные



дни и участвуют в городских мероприятиях. У детей младшего возраста особенно востребовано игровое сооружение «Кремль», а для подростков, увлекающихся футболом, оборудована специальная площадка. Достопримечательностью сквера стал «Мост влюблённых», куда каждую пятницу приходят молодожёны, чтобы загадать своё первое семейное желание. В 2018 г. на территории сквера были открыты памятник работникам ЖКХ и арт-объект «Скамья примирения».

*Сургутский район – район, способный удивлять :
путеводитель / Администрация Сургутского района ;
МКУК «СРЦБС» ; составитель Н. Р. Токмакова. – Сургут ; Омск : Омскбланкиздат. – 2017. – 96 с.*

Август

5 августа

20 лет назад (2005) в г. **Лянторе** на ул. Согласия при содействии начальника НГДУ «Лянторнефть» Ю. Н. Анзиряева была установлена конструкция **Станок-качалка нефтяной скважины** как символ нефтяной промышленности.



8 августа

65 лет Луценко Алексею Николаевичу (р. 1960),
Главе городского поселения **Лянтор**,
почётному работнику общего образования РФ,
заслуженному работнику образования ХМАО – Югры; его имя занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора. Родился в с. Афанасьевка Северо-Казакстанской обл. Имеет два высших



педагогических образования – учитель русского языка и литературы и учитель истории. В Лянторе с 1994 г., работал заместителем директора в СОШ № 4, с 1998 по 2022 гг. – директором СОШ № 3. Лянторская СОШ № 3 была включена в Национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России». Луценко А. Н. избирался председателем Совета депутатов г. п. Лянтор (2007–2010 гг.), в 2016 г. – председателем городского общественного Совета. Его имя занесено во Всероссийскую энциклопедию «Золотой фонд кадров Родины». Награждён: архиерейской грамотой Митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла (2016); Благодарственным письмом главы Сургутского района (2019). С марта 2023 г. избран Главой городского поселения Лянтор.

Одним из первых в районе георгиевскую ленточку получил глава Лянтора Алексей Луценко // Вестник. – 2023. – 28 апр. (№ 16). – С. 2.

Сентябрь

1 сентября

40 лет назад (1985) в п. Лянторском (ныне г. Лянтор) открыта детская музыкальная школа (в настоящее время МБОУ ДО «Лянторская детская школа искусств №2»).



В составе коллектива 38 сотрудников, 29 преподавателей и концертмейстеров, из них 2 – выпускники школы. На 7 отделениях школы – фортепиано, скрипка, народные, духовые инструменты, хоровое пение, народное пение и изобразительное искусство, обучается более 350 детей. В 2019 г. у школы появился филиал – «Сытоминская ДШИ». За 40 лет работы творческие коллективы и солисты – победители многочисленных конкурсов и фестивалей: «Ночь в Тунисе» (Тунис), победа в телевизионном конкурсе Юрия Николаева «Утренняя звезда» (г. Москва), Гран-при «ParisJet'aime» (г. Париж, Франция); победа на конкурсе «Триxi» (г. Балчик, Болгария); Гран-при «Роза ветров» (г. Москва); Гран-при «Калейдоскоп искусств» (г. Казань) и др. В 2022 г. работа преподавателя отделения ИЗО Марины Казаковой «Рождение Христа» была выставлена в государственной Третьяковской галерее. Творческие коллективы и солисты: Вера Кондратьева, ансамбли «Чудеса», «Виразж», «Росынька», «Звездный лимонад», «Арт-Парадиз», «Виолино», «Скрипунелла», «Обертонь» – хорошо известны в городе, районе и округе. Шесть выпускников связали свою трудовую деятельность с ДШИ. Директор – **Коваль Надежда Владимировна**.

Маркин А. Лянторцам не хватает экстрима и современных сооружений : Андрей Трубецкой оценил масштабы реконструкции и чистоту улиц / А. Маркин // Вестник. – 2021. – 12 февр. (№ 7). – С. 8.

1 сентября

10 лет назад (2015) в г. Лянтор на базе МУ «Культурно-спортивный комплекс «Юбилейный» была создана кавер-группа «Тех.Отдел». На сегодняшний день в коллективе занимается 6 человек от 7 до 43 лет. В репертуаре коллектива лучшие мировые хиты таких групп, как «PinkFloyd», «DeepPurple», «Eagles», «AC/DC», «Scorpions», а также современных известных гитаристов: JoeSatriani, SteveVai, GaryMoore, Carlos Santana. Коллектив ведёт активную творческую деятельность, участвуя в мероприятиях, проводимых в учреждении МУ «КСК «Юбилейный»: «Рок против террора», «Гитара от классики до рока», «Земля в иллюминаторе», а также в ежегодных рок-концертах в с.п. Нижнесортымский, г.п. Белый Яр. В 2023 году кавер-группе присвоено звание «Народный самодельный коллектив». В 2020-2022гг. были отмечены дипломами Лауреата I степени Международного многожанрового детского, взрослого, профессионального конкурса-фестиваля «Российский звездопад», проекта «Музыкальный Звёздный Олимп», г. Москва. Руководитель **Максим Сергеевич Момот**.



2 сентября

70 лет назад (1955) открыта Пимская сельская библиотека (в настоящее время **Городская библиотека г. Лянтор**). Первой заведующей была назначена Еланцева Валентина Александровна. В 1977 г. библиотека вошла в состав Сургутской централизованной библиотечной системы как филиал № 13. В 2007 г. –



в состав МУК «Лянторская централизованная библиотечная система». Абонемент обслуживает взрослую категорию жителей города и старшеклассников 10-11-х классов. Книжный фонд – около 35000 экземпляров, из них около 6000 – периодические издания. Ежегодно библиотека обслуживает более 1000 читателей. Директор МУК «ЛЦБС» – **Уткина Лана Владимировна**.

Из истории образования библиотеки // Проходимый путь... : летопись по истории местного самоуправления, муниципальных учреждений и предприятий города Лянтора / Администрация г.п. Лянтор ; авт.-сост. Н.Н.Бахарева. – Екатеринбург, 2016. – С. 109-115.

2 сентября

40 лет назад (1985) в п. Лянторском (ныне **г. Лянтор**) образовано **Лянторское управление технологического транспорта № 2 (ЛУТТ № 2)**. Первый руководитель управления – Буймала Игорь Иванович. ЛУТТ № 2 обслуживает буровые и вышкомонтажные управления, предприятия по добыче нефти ПАО «Сургутнефтегаз», осуществляет вахтовую перевозку работников, доставку грузов на месторождения. Большой объём работ управления приходится на обслуживание бригад поисково-разведочного бурения. Предприятие занимается монтажом и передвижкой буровых вышек, погрузочно-разгрузочными работами. Лянторское УТТ № 2 также оказывает транспортные услуги подразделениям ПАО «Сургутнефтегаз», осуществляющим организацию питания нефтяников на месторождениях; услуги 42-м предприятиям. На балансе управления 979 единиц транспортных средств. Коллектив ЛУТТ № 2 – это 1532 сотрудника, из которых 21 человек имеют звание «Ветеран труда РФ», 108 человек – «Ветеран труда



ПАО «Сургутнефтегаз». Имена трёх работников занесены в книгу Почёта ПАО «Сургутнефтегаз»: Минчин Т. Н., Терзи Н. П., Ахмедов Р. Р.; три сотрудника имеют звание «Заслуженный работник транспорта РФ»: Терзи Н. П., Моторин А. М. и Зубихин В. Г.; Клекочко В. И. присвоено звание «Заслуженный экономист РФ». С 1995 г. ЛУТТ № 2 возглавлял Варавка Николай Владимирович, его имя занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2018). С 2023 г. предприятием руководит **Ярков Владимир Иванович**, ветеран труда ПАО «Сургутнефтегаз».

Тарасова А. «Мои года - мое богатство» / А. Тарасова // Вестник. – 2018. – 28 сент. (№ 39). – С. 8.

2 сентября

15 лет назад (2010) в г. **Лянтор** образована Лянторская городская общественная организация помощи инвалидам «Седьмой лепесток» (в настоящее время **региональная общественная организация помощи инвалидам «Седьмой лепесток» ХМАО – Югры**). В составе – 76 семей. Организация отмечена премией Губернатора ХМАО – Югры (2016), награждена дипломом региональной премии «Гражданская инициатива» (2017). Победитель конкурса проектов на грант Губернатора ХМАО – Югры по созданию «Школы паллиативной помощи» для психологической и социальной поддержки семьям с детьми с тяжёлыми неизлечимыми заболеваниями (2021); победитель специального конкурса Президентских грантов (2022) с проектом «Югра – регион заботы», в рамках которого был создан Резервный фонд высокотехнологичного оборудования и расходного материала. Благотворительная деятельность организации жителям Макеевки ДНР отмечена Благодарностью полно-



мочного представителя Президента РФ в УрФО Владимира Якушева (2024). Руководитель организации – **Шишкина Ольга Ивановна**, отличник просвещения РФ.

Акимов В. Российское спасибо / В. Акимов // Вестник. – 2023. – 21 апр. (№ 15). – С. 15.

14 сентября

10 лет назад (2015) в г. Лянторе создана некоммерческая общественная организация «Центр гражданского и патриотического воспитания молодёжи «ПЕРЕСВЕТ» (в



настоящее время **региональная общественная организация ХМАО – Югры «Центр гражданского и патриотического воспитания молодёжи «ПЕРЕСВЕТ»**). В Центре занимаются более 500 человек. Виды спорта: рукопашный бой, вольная борьба, спортивная борьба грэпплинг, пауэрлифтинг, йога и группы здоровья, авто- и мотоспорт, парашютная подготовка, настольный теннис, беспилотные летательные аппараты. В активе организации опыт успешных районных грантов «Умей себя защитить», «Школа мужества», окружной фестиваль по кикбоксингу, турнир по бильярду «Свободная пирамида». Организация выиграла два гранта Губернатора на реализацию проектов «Районный боксинг КАМП» и организацию спортивного лагеря для людей «золотого возраста». Трижды проводился экстремальный забег «В отрыв» совместно с районным молодёжным центром; Всероссийский турнир по силовому экстриму «Самый сильный человек ХМАО – Югры» (2022, 2023). В 2023 г. Александр Зинец и Александр Абдурахманов установили рекорд России по перетягиванию большегрузных самосвалов (30 тонн). Создатель

Центра и первый руководитель – **Юдин Сергей Геннадьевич**. С 2023 г. Центром руководит **Курильчук Анатолий Валентинович**, мастер спорта, рекордсмен России по военному жиму лёжа (2024).

Гайсина Э. Сергей и его команда учат патриотов : как в Сургутском районе готовят к защите Родины / Э. Гайсина // Вестник. – 2023. – 28 апр. (№ 16). – С. 4.

Октябрь

5 октября

50 лет со дня рождения **Израеляна Карена Эдуардовича** (1975-2020), предпринимателя, мецената и филантропа, общественного деятеля Лянтора. Родился в г. Баку. Получил два высших образования. С 1997 г. проживал в Лянторе. С 2002 г. занялся индивидуальной предпринимательской деятельностью, ему принадлежала сеть строительных магазинов. Он всегда активно поддерживал ветеранов, пенсионеров, инвалидов, детей из малообеспеченных семей, людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Карен Эдуардович оказывал спонсорскую помощь при проведении городских мероприятий, телевизионных программ и фотоконкурсов. Работал в составе городского Общественного Совета. Награжден медалью «За отличие в трудовой деятельности», учрежденной Фондом регионального развития «Перспектива» (2017), Благодарственными письмами городского Совета ветеранов, учреждений культуры и школ искусств, Храма Покрова Божией Матери и др. организаций. Его имя (посмертно) занесено в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2021). В целях увековечивания памяти Карена Эдуардовича Израеляна, изменено наименование улицы Лесная на улицу Карена Израеляна (2022).



11 октября

25 лет назад (2000) в г. Лянторе на базе Центра детского творчества была образована изостудия «Радуга» (в настоящее время изостудия «Радуга» при МАУДО Сургутского района «Центр детского творчества» (г. Лянтор). В студии занимаются 115 детей в возрасте от 7 до 17 лет. Воспитанники изостудии – неоднократные победители выставок-конкурсов разного уровня: окружного детского конкурса комиксов по мотивам обско-угорских мифов «Легенды Югорской земли», районного конкурса рисунков «Моя малая Родина» (2018), всероссийского конкурса декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства «Открытка к празднику». В 2021 г. в студии открылось направление «Мультитворчество» – мультфильм «Сорока-белобока» получил специальный приз в открытом фестивале-конкурсе анимационных фильмов «ВонтСурем*Таёжные узоры» (2023). Руководитель – **Стексова Татьяна Александровна**, ветеран труда РФ.



Беловолова Л. Изостудии «Радуга» исполняется 20 лет / Л. Беловолова // Лянторская газета. – 2020. – Сент. (№ 9). – С. 7.

13 октября

5 лет назад (2020) в г. Лянторе на базе МУ «Культурно-спортивный комплекс «Юбилейный» был создан хореографический коллектив «CHARISMA». В коллективе занимается 31



человек в возрасте 6-17 лет. В репертуаре коллектива современные, эстрадные, уличные танцы. Хореографический коллектив участвует в конкурсах и фестивальных программах городского, районного, регионального уровня. В 2023-2024г. участники «CHARISMA» пополнили копилку творческих достижений – стали Лауреатами I, II, III степени в номинациях «Эстрадный танец», «Современная хореография», «STREET DANCE» V-VI Регионального открытого хореографического конкурса «Танцуй, Югра!». Основатель и руководитель коллектива – **Логиев Адлан Асланович**.

Ноябрь

13 ноября

65 лет Рахимову Ислому Шарифовичу (1960), почётному нефтянику, ветерану труда РФ, ветерану труда ПАО «Сургутнефтегаз». Родился в с. Каракчикум Ленинадской обл. Таджикской ССР. Окончил Таджикский политехнический институт. Вся его трудовая деятельность в Лянторе (1987-2018) связана с Лянторским управлением механизированных работ № 3 (ныне Специализированное управление механизированных работ № 3 треста «Сургутнефтегазстрой» ПАО «Сургутнефтегаз»). Ислом Шарифович внес огромный вклад в дело становления и развития предприятия, где сегодня трудятся около полутора тысяч инженерно-технических работников и специалистов высокого класса. В годы его работы, границы деятельности предприятия расширились и вышли за пределы Сургутского района. Сейчас управление работает в Белоярском, Ханты-Мансийском, Октябрьском районах Югры.



Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2013). Присвоено звание «Почётный нефтяник» (2007), ветеран труда РФ (2013), ветеран труда ОАО «Сургутнефтегаз» (2010). Его имя занесено в Книгу Почёта треста «Сургутнефтеспецстрой» (2010) и в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2019).

19 ноября

20 лет назад (2005) в г. **Лянторе** образована районная общественная организация «Общество марийской культуры «Эрви» (Утро) (в настоящее время **местная общественная**



ная организация г.Лянтор «Общество марийской культуры «Эрви»). В составе организации – молодые марийские семьи, около 30 человек. Проявляя заботу о развитии языка и культуры, сохранении исторических традиций и духовных ценностей марийского этноса, общество марийской культуры пропагандирует народные художественные промыслы. Марийцы имеют в своих гардеробах традиционные костюмы и проводят мастер-классы по орнаментированию марийской женской рубахи, готовят обрядовое праздничное блюдо – марийские блины. Организация активно принимает участие в социально-значимых акциях – 9 семей собрали гуманитарную помощь участникам СВО. Марийское общество награждено Благодарственным письмом Главы города за участие в организации мультимедийной выставки «100 лет уверенного роста», посвященной 100-летию Сургутского района (2024). Руководитель – **Хисанова Нелла Владимировна**.

Энгельгард Л. Общество марийской культуры «Эрви» отмечает пятидесятилетие / Л. Энгельгард // Лянторская газета. – 2020. – Окт. (№ 10). – С. 5.

28 ноября

25 лет назад (2000) в г. Лянторе была образована **Первичная ветеранская организация г.п. Лянтор**, входящая в состав **Местной общественной организации ветеранов войны и**



труда, инвалидов и пенсионеров Сургутского района. Целью деятельности организации является гарантия каждому пожилому человеку безопасной и достойной старости вместе с возможностью продолжать участвовать в жизни общества в качестве полноправного гражданина. Ветеранская организация охватывает своим вниманием неработающих и работающих пенсионеров, инвалидов, участников боевых действий, детей войны, ветеранов труда. Особое достижение организации – развитие волонтерского движения в городе. Волонтеры серебряного возраста активно участвуют в мероприятиях, акциях, плетут маскировочные сети для военнослужащих, отправляют в зону СВО посылки, собирают деньги на ремонт военных машин. Совет ветеранов имеет 92 награды. В 2024 г. коллектив организации отмечен Благодарственным письмом временно исполняющего обязанности командующего войсками Центрального военного округа генерала-лейтенанта Д.Глушенкова за добровольное и безвозмездное содействие в обеспечении военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, находящихся в зоне специальной военной операции. Организация внесена в Книгу Почёта и Памяти города Лянтора (2024). Председатель – **Валиуллова Нина Григорьевна.**

30 ноября

45 лет со дня открытия (1980) Лянторской городской больницы (в настоящее время **БУ ХМАО-Югры «Лянторская городская больница»**). Учреждение оказывает амбулаторно-поликлиническую (как плановую, так и экстренную), и круглосуточную – стационарную медицинскую помощь, соответствующую современным медицинским стандартам. Диагностическую и параклиническую службу представляют кабинет рентгенографии, маммографии, ультразвуковой диагностики, функциональной диагностики, кабинет эндоскопии, компьютерной томографии, клиничко-диагностическая лаборатория, физиотерапевтическое отделение и другие структурные подразделения. Коллектив больницы – 735 человек. 27 человек награждены Почётной грамотой Министерства здравоохранения РФ, 6 – имеют нагрудный знак «Отличник здравоохранения». Учреждение включено в Федеральный реестр «Всероссийская Книга Почёта» и Национальный реестр «Ведущие учреждения здравоохранения России». Главный врач – **Петров Вадим Палладиевич**.



***Вольфсон М.** Спасать людей, не жалея себя : медработников Сургутского района в их профессиональный праздник одарили вниманием и подарками / М. Вольфсон, А. Орлова, Э. Гайсина // Вестник. – 2021. – 25 июня (№ 26). – С. 8–9.*

Декабрь

4 декабря

35 лет назад (1990) в г. Лянторге был открыт ясли-сад «Журавушка» (в настоящее время МБДОУ детский сад «Журавушка»). Дошкольное учреждение



ежедневно посещают около 330 воспитанников. В детском саду функционируют 20 групп, из них: 9 групп общеразвивающей направленности, 10 групп компенсирующей направленности для детей с ОВЗ и 1 группа комбинированной направленности для слабослышащих. Оборудованы физкультурный и музыкальный залы, интерактивный скалодром, на территории расположена метеоплощадка. Воспитанники детского сада – участники и победители творческих конкурсов. Педагоги – призёры Всероссийских конкурсов профессионального мастерства «Мой лучший урок»; районного конкурса методических разработок «Лучший конспект НОД по реализации региональной составляющей основных образовательных программ дошкольного образования» (2022); призёры Первого регионального этапа II Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России – 2019». В 2018 г. к детскому саду «Журавушка» был присоединён детский сад «Родничок», в 2024 г. присоединён детский сад «Светлячок». Объединённым коллективом руководит **Вусык Наталия Артуровна**, победитель районного конкурса профессионального мастерства «Руководитель года» (2022), «Отличник просвещения» (2023).

Энгельгард Л. 30 лет «Журавушки» добрый полет / Л. Энгельгард // Лянторская газета. – 2020. – Сент. (№ 9). – С. 4–5.

7 декабря

20 лет назад (2005) в г. Лянторе открыта мемориальная доска Кузнецову Анатолию Анатольевичу (1980-2000) на стене дома, где он жил (дом 29, мкр. 4). Так увековечили память воина-интернационалиста, погибшего 17 октября при исполнении воинского долга в районе г. Ханкалы (Чеченская Республика)



Добрынина Л. Памяти героев // Вестник. – 2005. – Дек (№ 49). – С. 3.

Оставшиеся молодыми... : памяти павших участников боевых действий посвящается / [авт.-сост. И. А. Калашиникова ; авт. проекта Э. Б. Логинов]. – Сургут, 2006. – С. 57.

Сургутский район – район, способный удивлять : путеводитель / Администрация Сургутского района ; МКУК «СРЦБС» ; составитель Н. Р. Токмакова. – Сургут ; Омск : Омскбланкиздат 2017. – С. 38.

7 декабря

20 лет назад (2005) в г. Лянторе прошло торжественное открытие мемориальной доски Засыпкину Михаилу Геннадьевичу (1975-1995) на стене здания школы № 4, в которой он учился. Танкист Засыпкин М. Г. погиб 18 января 1995 г. под г. Грозным (Чеченская Республика). Награждён орденом Мужества посмертно.



Добрынина Л. Памяти героев // Вестник. – 2005. – Дек (№ 49). – С. 3.

Оставшиеся молодыми... : памяти павших участников боевых действий посвящается / [авт.-сост. И. А. Калашиникова ; авт. проекта Э. Б. Логинов]. – Сургут, 2006. – С. 56.

Сургутский район – район, способный удивлять : путеводитель / Администрация Сургутского района ;

МКУК «СРЦБС» ; составитель Н. Р. Токмакова. – Сургут ; Омск : Омскбланкиздат 2017. – С. 38.

Именной указатель

А	Анзиряев Ю. Н.	6, <u>19</u>	Л	Лебедева Е.Н.	16
	Ахмедов Р. Р.	24		Логиев А.А.	28
Б	Белоножкин А. Г.	11		Луценко А. Н.	20
	Буймала И. И.	23		Люшков М. Л.	8
В	Валиуллова Н. Г.	30	М	Минчин Т. Н.	24
	Варавка Н. В.	24		Момот М. С.	22
	Васильева З. А.	18		Моторин А. М.	24
	Вусык Н. А.	32	Н	Назаргалеев М. Б.	12
Г	Гашкова Л. В.	7		Назарова В. И.	14
Д	Денисов С. В.	10	П	Пасечник В. С.	9
	Дубровин С. В.	8		Палей С.	16
Е	Еланцева В. А.	22		Петров В. П.	31
З	Засыпкин М. Г.	33		Полякова В. А.	17
	Зотова А. Г.	16	Р	Рахимов И. Ш.	28
	Зубихин В. Г.	24	С	Столбовой А. Ю.	6
И	Ильина Т.	16		Стексова Т. А.	16, <u>27</u>
	Израелян К. Э.	26	Т	Терзи Н. П.	24
К	Карабаева Т. Ю.	10		Трофимова М. А.	7
	Казакова М.	16	У	Уткина Л. В.	23
	Клекочко В. И.	24	Х	Хисанова Н. В.	29
	Коваль Н. В.	21	Ш	Шимолина Ю. Ф.	17
	Кожемякина Г. С.	16		Шишкина О. И.	25
	Кузнецов А. А.	33	Ю	Юдин С. Г.	26
	Курильчук А.В.	26	Я	Ярков В. И.	24

Справочное издание

МУК «Лянторская централизованная библиотечная система»

**Памятные и знаменательные даты
города Лянтора.
2025 год**

Календарь